

农业农村部召开农业种质资源保护与利用工作视频会强调 加快完善种质资源保护体系 扎实开展种质资源登记

本报讯(记者 祖祎祎)7月22日,农业农村部在京召开农业种质资源保护与利用工作视频会。会议强调,农业种质资源是保障国家粮食安全和重要农产品有效供给的战略性资源。当前,我国正在推进农业高质量发展,推进农业农村现代化,做好农业种质资源保护与利用工作尤为迫切,要加快完善农业种质资源保护体系,扎实开

展农业种质资源登记。农业农村部副部长张桃林出席会议并讲话。

会议指出,党的十八大以来,农业种质资源保护与利用工作成效明显,创制了系列新种质,培育推广了一大批突破性新品种,推动农作物品种完成新一轮更新换代,我国农作物自主品种占95%以上,畜禽核心种源自给率达到70%以上,为“中国粮”

主要用“中国种”提供了重要支撑。

会议要求,各级部门要贯彻落实《国务院办公厅关于加强农业种质资源保护与利用的意见》精神,加快推进农业种质资源抢救性收集保护,扎实开展农业种质资源登记,健全农业种质资源大数据平台,做到家底清、信息明、主体责任明确、共享利用顺畅。要强化保护能力建设,统

筹规划、科学布局、分类建设农业种质资源库(场、区、圃),壮大人才队伍,加快完善保护体系。同时,要强化统筹协调,明确责任主体,加强督促检查,强化宣传引导,切实做好农业种质资源保护与利用各项工作。

会议还开展了第三次全国农作物种质资源普查与收集行动专题讲解。

广西:主要农作物耕种收机械化水平力争达65%

本报讯(黄文莲 记者 阮籍)记者日前从广西丘陵山区优势特色农作物生产机械化助推乡村振兴脱贫奔康现场会上了解到,到今年年底,广西壮族自全区主要农作物耕种收综合机械化水平要达到65%。其中,水稻综合机械化水平要达到80%,甘蔗综合机械化水平要达到65%。

2019年以来,广西农业农村系统以提高农机化水平为目标,以丘陵区优势特色农作物生产机械化为重点,不断强化示范推广力度,全区农机化发展势头持续向好,农机化水平不断提升,社会化服务水平稳步提高,标准化生产管理水持续强化。据介绍,截至去年底,全区各类农机拥有量达到785万台(套),全区农作物耕种收综合机械化水平达到63.08%,其中水稻综合机械化水平为79.83%,比“十二五”末增长9.13%,基本接近全国平均水平。甘蔗联合收获机拥有量突破1000台,初步解决了无机可用问题。2018年、2019年广西连续两年获得农机购置补贴政策落实延伸绩效考核全国优秀奖,“平安农机”示范县(市、区)数量及比例位于全国前列。

下半年,广西将做好稳定当前农业生产、牢牢守住农机安全生产底线、推动农机报废更新补贴政策落地3项重点工作。广西要求各地积极组织农机技术人员进村入户,指导农民机手保养、调试和检修各类农机具,引导农机大户、农机合作社等开展农机化作业服务;各地尤其是桂北地区要成立抗洪排涝服务队,迅速组织农业机械化抗灾救灾,恢复农业生产;深入开展“强监管严执法年”专项行动和“平安农机”创建,争取年内创建全国“平安农机”示范市1个以上,创建全国“平安农机”示范县两个以上。

据了解,下一步广西将聚焦产业升级,强化科技支撑、狠抓能力建设、立足区位优势,推进农业机械化全程全面和跨越式发展,促进农机化服务水平提升。不断扩大农机化事业对外合作交流,建设一批农机化示范基地,推动重点产业全程机械化进程,继续推进养殖业机械化,启动中国-东盟农机交易大市场建设,加快项目立项并争取列入自治区统筹推进重大项目,逐步建立全区现代农机流通体系。



种桑养蚕 助脱贫

近日在四川省眉山市仁寿县钟祥镇中华村,蚕农正在给蚕宝宝喂食。近年来,在种桑养蚕产业脱贫中,仁寿县通过“公司+合作社+贫困户”的方式,实现产产品引进、产中技术指导、产后销售保障,解决了产业发展的后顾之忧,确保农户稳定增收。

潘建勇 本报记者 张艳玲 摄

传承红色基因培育时代新人 团结教育引领广大少先队员做共产主义事业接班人

(上接第一版)

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席开幕式。

中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰在会上宣读习近平的贺信并代表党中央致词。她说,要认真学习、深入贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述,落实到促进少年儿童健康成长的实际工作中。希望少先队员把红色基因一代代传下去,坚持德智体美劳全面发展,为了实现梦想时刻准备着,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,向着实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦奋

勇前进。

全国人大常委会副委员长沈跃跃、全国政协副主席杨传堂出席会议。

大会开幕会上,共青团中央书记处第一书记贺军科、教育部部长陈宝生分别代表共青团中央、教育部致词。共青团中央书记处书记、全国少工委主任吴刚代表第七届全国少工委作工作报告。会议以电视电话会议形式召开,各省、自治区、直辖市分会场。各省区党委负责同志和共青团、教育部门主要负责同志,第八次全国少代会代表和各地少先队员、少先队辅导员、少先队工作者代表约2000人参加开幕式。

(上接第一版)

各地区和有关部门要严格执行特殊转移支付机制,使新增财政资金“一竿子插到底”,迅速落地见效。这是一场改革,既对利益格局进行重大调整,也可以防止跑冒滴漏、减少腐败风险。各级政府要坚决做到过紧日子,节俭裕民,俭以养德,把钱用在刀刃上,全力支持保就业保民生保市场主体。

李克强指出,经济社会发展各项工作都是实打实干出来的,来不得半点虚假。面对困难挑战,必须求真务实、苦干实干,决不允许搞形式主义、官僚主义,决不允许搞不正之风。谁敢动保基本民生的公共资金、搞腐败,一经发现要严惩不贷、绝不姑息。各级政府想问题、作决策、办事情,要坚持一切从实际出发,真实客观反映情况,及时采取有效措施,善于用改革

的办法破解难题、化解风险,创造性地开展工作。要持续为基层松绑减负,巩固精文减会成果,让广大基层干部心无旁骛抓工作。

李克强强调,各级政府要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要落实全面从严治党要求和党风廉政建设主体责任,坚决惩治重点领域腐败和侵害群众利益等问题。各级政府工作人员要习惯在监督和约束下履职,廉洁奉公,勤勉尽责为人民做事。要统筹推进疫情防控和经济社会发展,切实抓好防汛救灾和安全生产工作,努力完成全年经济社会发展目标任务。

财政部和湖南省政府主要负责人在会上发言。

坚持问题导向 加大工作力度 确保如期高质量完成长江禁捕退捕各项目标任务

(上接第一版)要加快建档立卡工作进度,紧盯进度慢、问题多的地方,加强督促指导,确保如期完成。要加强政策研究指导,对各地反映的问题逐项梳理,分类指导,精准施策,务求实效。要加强保障措施,整合资源力量,落实配套资金,做好退捕渔民安

置保障、非法捕捞专项整治和日常执法监管等各项工作。

农业农村部副部长于康震主持会议。总农艺师、办公厅主任广德福,总经济师、发展规划司司长魏百刚,发展改革委、民政部、财政部、人社部相关部门负责人出席会议。

昔日“脏乱差” 今日“净绿美”

——吉林省农村人居环境整治助力决胜全面小康

□□ 本报记者 阎红玉

盛夏时节,记者走进吉林省双辽市农村,实地感受双辽市如何从一个常年干旱少雨、风沙大的传统农业县,建成“屯净、地绿、水清、路畅、村美”的美丽乡村。

整齐划一的院落,郁郁葱葱的山楂树,文化气息浓郁的围墙,洁净笔直的柏油马路……全国乡村治理示范村王奔镇宝山村开展了美丽庭院、干净人家创建评比,打造了一批卫生整洁、环境优美、家风和谐的农家小院;卧虎镇东兴村将“十户联保”管理工作机制运用到环境整治,秸秆禁烧、疫情防控和社会治安综合治理等工作中,大大提升了治理能力和水平;卧虎镇协力村大力推行易学易懂的垃圾分类“六归法”,村民们养成了自觉管理、自律遵守的良好卫生习惯,成为双辽市首批打造的农村生活垃圾治理“双辽模式”试点村。村民张老汉告诉记者:“‘六归法’易懂好学,将村里的垃圾分类堆放干净,村子干净整洁了,我们住着也舒心。”

双辽市的农村正在由从前的“脏、乱、差”向现在的“净、绿、美”发生巨大转变,这也是吉林省农村人居环境整治工作的一个缩影。

上下联动,农村人居环境整治工作成效显著

吉林省委、省政府高度重视农村人居环境整治工作,省市县三级成立了领导小组,“一把手”亲自挂帅,上下联动、试点先行、压茬推进,取得积极成效。

全省村庄清洁行动覆盖面达100%,累计清理农村生活垃圾517.6万吨,清理畜禽粪污1775.1万吨,清理农村道路21.6万公里,清理整治柴草垛57.4万个,拆除各类废弃建筑物23.4万处,清理整治庭院236万户。

本着“宜水则水、宜旱则旱”的原则,重点推广生物降解、堆肥等无害化卫生旱厕。全省2019年30万户农村厕所改造任务已完成,今年15万户改厕工作已

经全面展开。

以县(市、区)为单位,采取政府购买服务或城乡一体化处理模式,建立起户分类、村收集、镇(乡)转运、县处理的农村生活垃圾处理方式,从源头上解决垃圾随意倾倒问题。截至2020年6月,全省已有44个市县7904个行政村建立了生活垃圾收运处置体系,占全省行政村的84.6%,建设运行转运站370座,购置环卫车辆2218辆,配备垃圾收集设施57.02万个,平均月收运处理生活垃圾11.18万吨。

着力推进重点镇、辽河等重点流域乡镇生活污水设施建设,保障运行稳定。将农村人居环境治理纳入河湖长制管理,在《吉林省2020年河湖长制考核细则》中独立设置1项“推动农村人居环境重点问题治理”重点任务,以房前屋后河塘沟渠为重点实施清淤疏浚,恢复水生态。全力推进114个重点镇和重点流域及常住人口1万人以上的乡镇生活污水有效治理。

突出畜牧业大县和“十河一湖”流域畜禽粪污资源化利用,重点推进12个畜牧业大县,尤其是8个国家整县推进试点县的畜禽粪污资源化利用。规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到96.3%,大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率为100%。截至目前,全省累计建设区域性粪污处理中心85个,升级改造规模养殖场3911个。

按照“五美”“五净”要求,2019年,全省打造美丽庭院、干净人家20万户;打造农村人居环境整治AAA级标准示范村2000个;打造高效农业引领型、三次产业融合型、农村生态保护型、古村落整理修缮型、环境整治提升型、民俗文化传承型、名景古迹挖掘型、乡村旅游打造型、历史名人弘扬型、传统农耕展示型等10种类型美丽乡村113个。

典型带动,农村环境整治各项工作全面开花

双辽市位于吉林省西部,自然条件相对较差,是传统的农业县。市委、市政

府从治脏、治乱、治差入手,大搞垃圾污水治理,推进厕所革命,全面整治农村人居环境,建设美丽乡村。全市完成农村危房改造5100户,农村安全饮水工程实现全市206个村全覆盖。

小厕所凸显大民生。洮南市以开展村庄清洁行动和厕所革命为突破口,整体提升农村人居环境。洮南市积极培育本地改厕企业,实现就近加工、就近安装,2019年率先在全省完成当年建设任务。为了加强后期管护,提高效率,改厕企业配备吸污泵、吸污车,及时对粪污进行清掏,实现粪污资源化利用。

畜牧经济是乾安县农业经济的支柱,“牛羊村里乱窜,牲畜粪便遍地”也是乾安县曾经的真实写照。为持续优化提升农村人居环境,乾安县开展了以“牲畜出村、人畜分离、小区养殖”为主题的村屯环境整治。本着“地类允许、环保合规、就近安置、提倡多村联建”的原则,将全县103个牧业小区纳入规划。经过两年多的先行先试,全县5530个养殖户已完成搬迁,出村率达63%,计划年末全部迁出。

东丰县以村为基本单元,以家为最小细胞,以“清”为工作标准,全县14个乡镇、229个行政村全面开展村庄清洁行动。通过集中整治“柴草乱堆、集市乱摆、空地乱占”三个顽疾,实现了村村干净;通过开展万名干部进万户行动、“美丽庭院、干净人家”授牌行动和村民自筹示范行动“三个行动”,实现了家家干净;通过建立投入、服务、执行“三项机制”,实现了全域长久干净。2019年,东丰县被评为全国村庄清洁行动先进县。

高位推动,坚决打赢农村人居环境整治这场硬仗

6月22日,吉林省委十一届七次全会要求集中力量补齐全面小康“三农”领域短板,加快率先实现农业现代化,决定实施农业农村现代化“十大工程”,这其中就包括加快推进农村人居环境整治,提

深化改革创新 不断提高办学育人水平

(上接第一版)

习近平听取了学校工作汇报,并发表重要讲话。他强调,要适应新的形势和任务要求,紧扣办学定位,加强顶层设计和长远谋划,把人才强军战略转化为发展规划和务实举措,落实到办学治校各领域和全过程。要把握飞行人才成长特点规律,优化发展路径,完善培训体系,提高培养质量和效益。

习近平指出,院校同部队对接越精准,课堂同战场衔接越紧密,培养的人才

越对路子。要围绕实战、着眼打赢搞教学、育人,做到教为战、练为战。要加强现代战争特别是现代空战研究,有针对性优化学科专业、建强师资力量、创新训练模式、加强手段建设,推动教育训练整体升级。要坚持立德树人、为战育人,加强军魂教育,强化战斗精神,全面打牢飞行学员思想政治、军事专业、科学文化、身体心理等素质基础,把兵之初、飞之初搞扎实。

习近平强调,要着眼空军转型发展

全局,在思维理念更新、军事人才培养、军事理论研究、国防科技创新等方面积极作为。要紧跟世界新军事革命发展趋势,加强新兴领域前置,加强前沿学科建设,加强新型人才培养,推动新质战斗力加速孵化和生成。空军和军委机关有关部门要加强指导,帮助解决突出矛盾和问题。

习近平指出,要加强党的建设和思想政治建设,落实全面从严治党要求,确保学校各项工作都坚持坚定正确的

厚待青山得“金山”

(上接第一版)

放眼望去,略显羞涩的小苹果已挂满枝头,迎着高阳的阳光和微风纵情生长。口感好、糖度高,侯建文一点也不发愁这些苹果的销路,却常常发愁卖得太好自己都吃不到几个,“这里的苹果都是通过商超对接,直销广州、深圳、上海、杭州等大城市,产品供不应求。”

“过去种苞谷、洋芋,很辛苦,收入也不稳定。现在把家里的24.5亩土地全部流转出去,自己在基地务工,每年能有五六万元收入。”迦那镇中海村村民李元衷赚了钱、买了车,每天开着车来基地种苹果。

“2019年,基地产苹果3750吨,产值3750万元,利润1200万元,向土地流转农户和村集体分红60万元。”侯建文介绍,基地还每年免费培训农民1万人次以上,培养了一大批苹果种植能手。

为唤醒沉寂千年的土地,2018年,贵州提出“来一场振兴农村经济的深刻的产业革命”,结合山地特色,发展12个农业特色优势产业。凡是调了结构的地方,农民收入都大幅提高,干部群众算“增收账”,越算方向越明、越算干劲越大、越算信心越足。

一份酒糟的变身

遵义,一片醇香的土地。这里是中国酒都,有着2000多年历史的茅台酒是世界三大蒸馏酒之一。为了最大限度发挥茅台酒的优势,茅台生态循环经济产业示范园应运而生。

一份酒糟可以产生多少附加值?带着好奇,记者走进示范园一探究竟。复糟酒,天然气、有机饲料、有机肥……酒糟的“七十二变”,周小农如数家珍。2013年,茅台集团出资5.5亿元,在遵义播

州和平经济开发打道茅台生态循环经济产业示范园,并成立贵州茅台酒厂(集团)循环经济产业投资开发有限公司,承担茅台酒生产废弃物的资源化处理和利用,周小农担任公司总经理。

“茅台循环产业园以‘酒、气、肥、饲料、农商旅’为主线打造产业,回收的茅台酒糟一级利用生产复糟酒,二级利用生产天然气、有机饲料和有机肥。”周小农介绍,通过多层次利用、多路径循环的处理方式,实现了将酒糟吃干榨净,“从土里来,到土里去”的资源化利用目标。

在示范园区的复糟酒厂,大型现代化酿酒生产线不停运转,废弃的茅台酒糟在这里被重新利用,酿造成高品质的翻沙酒和碎沙酒。“茅台酒糟经过加酸酒曲,发酵30天后就成为翻沙酒,再加入红高粱继续发酵后的酒,就是碎沙酒。”复糟酒厂生产技术部负责人穆建科告诉记

者,重复利用酒糟,可以让酒的香味更加有效散发。

“酿完酒后剩下的酒糟,一部分经过厌氧发酵工艺和提纯处理,生产生物天然气;另一部分输送到有机肥生产车间,制成有机肥。”周小农介绍,“天然气供给复糟酒蒸馏使用,有机肥则保障了茅台酒酒高粱的用肥需求。”如此循环往复,将茅台酒糟充分利用。

酒糟“七十二变”的每一个环节,无不体现着“生态、低碳、循环”的发展理念,这也是贵州生态产业化、产业生态化发展的缩影。

2019年贵州全省农业增加值增长5.7%,增速位居全国前列,种植业增加值增长8.3%。“黔货出山”销售农产品320亿元、增长8.3%,坝区亩均产值增长30%以上。在经济发展的亮眼成绩单上,“绿色”是最亮的底色。